

# EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO  
DON VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

## REGALO

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores en beneficio de nuestros subscriptores,

### EL AVISADOR NUMANTINO

regalará á cuantos abonen en el presente mes y en el de Enero un año de suscripción corriente al periódico, y á cuantos se suscriban por el año de 1904, pagando el importe de la suscripción, un bonito

### CALENDARIO DE PARED

para el año de 1904.

Además, en breve introduciremos en el periódico mejoras de consideración que seguramente han de agradecer los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO.

### CRONICA

## EL CAMPO DE LA VERDAD

Es una pobrecita, viuda quizá, desamparada sin duda. Tenía una niña de pocos años que empezaba á balbucear. Ninguna de las dos podía trabajar; la madre por extrema debilidad, producida por la fatiga antigua y por el hambre moderna; la hija, por sus pocos años, por ser sus miembros demasiado tiernos. Y no pudiendo trabajar, es decir, no pudiendo ganar el pan, tuvieron que mendigar para poder comer. Un poco más joven la una ó un poco más vieja la otra no hubieran andado pidiendo; vendiendo sus cuerpos los hubieran regalado y engalanado.

No quedaba á aquellas dos grandes y respetables debilidades más que un capital, la honra; y no tenían más riqueza que su mutuo amor.

Sin embargo, ¡cuántas veces, no habiendo comido en dos días, tras de la frugal cena,—acaso un pedazo de pan duró— al pasar junto á deslumbrantes bellezas engalanadas espléndidamente, se considerarían felices aquellas dos desdichadas! En medio de su abyección tenían honor, el que no tienen muchos que poseen abundante oro; y abandonadas, repelidas por la sociedad, se profesaban un cariño intenso, cuando hay tanto odio en la opulencia. Sus guñapos, santificados por la viudez y la orfandad, despedían el esplendor de la púrpura.

Pudiendo vivir juntas las dos, cobrándose la una los desdenes del mundo, las amarguras de la viudez, las fatigas de la miseria y los horribles contratiempos del vagar continuo, con los besos maternales dados en la pura frente de su pequeña, y ésta encontrando en los ardientes ósculos de su madre todo el calor, todo el amor, todo el apoyo que la sociedad le negaba, estaban contentas y sobrellevaban con resignación el cortejo siniestro de la mendicidad. Nunca falta pan para el perro ¿y se les había de negar á ellas? ¿Y para qué anhelar más que un pedazo de pan teniendo tanto amor?

Llegaron á un pueblo llamado *Campo de la Verdad*. Arreciaba el frío con brascas acometidas, llevando en cada uno de sus «empujes» la desolación y la muerte. Por trances iguales habían pasado las dos desventuradas... Era aquella el número *un millón* de las peripecias desagradables de su vida. ¡Bah! Estaban en pueblo de cristianos, en un pueblo culto, europeo, en el siglo XX, cuando se pregonaba más que nunca la caridad, en tiempos en que se hace gala de filantropía, cuando se socorre al rico arruinado, con el socorro decente de una jubilación, cuando no se permite por medio de las leyes de

protección á los pobres, que los obreros inutilizados perezcan de hambre...

Además, media el abismo de muchos siglos de la época de los esclavos fallecidos de inanición. Han corrido ríos de sangre para implantar la igualdad y la fraternidad. El feudalismo es un sueño que vemos en la Historia. Han brillado astros de primera magnitud irradiando las luces potentes que han iluminado los antros tenebrosos de egoísmo particular y colectivo. Parece que todos los humanos constituimos una sola familia.

¿Había, por consiguiente, de faltarles el mendrugo y la choza? En cuanto desplegaran los labios implorando una limosna, el perro chico del rico y el pedazo del pan del pobre calmarían sus hambres de comida y habitación.

Y llamaron á todas las puertas... y no se les abrió ninguna. El potentado no quiso oír aquellas dos apagadas voces, y el menesteroso arrojó á aquellas dos importunas. Ni al nombre augusto de Cristo se les franqueó una sola morada...

Fueron á caer, agotadas y sin fuerzas, aniquiladas por el hambre y por el frío, desfallecido el cuerpo por la necesidad y el alma por el desapego de los semejantes, la pobrecita niña y la pobrecita viuda, en una de las pasadas y otoñales noches, cuando el cierzo arrojaba las «boconadas» más penetrantes y frías, medio desnudas y sin fuerzas, en el árido campo del *Campo de la Verdad* para sucumbir, ¡de frío y de hambre! la pequeña, ¡sin que mano alguna, de sabio ni de ignorante, de rico ni de pobre, viniera en su auxilio en aquella hora suprema y angustiosa.!

¡*Campo de la Verdad!* Sí; efectivamente, aquello es el Campo de la Verdad. Verdad la muerte de una niña de pocos años, causada por frío y hambre. Verdad el egoísmo de los ricos y la cruel indiferencia de los pobres. Verdad que nadie se preocupa de nadie. Verdad que es una ficción la caridad, un embaste la filan-

trópía, una mentira la beneficencia, un sarcasmo la fraternidad. Verdad que esta sociedad es una monstruosidad, por la que, habiendo hambre en muchos hogares y pan en muchas despensas, allí, en el *campo ligubre*, muere ¡de hambre y de frío! una pobrecita niña de pocos años.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

## Carta de Madrid

Madrid 18 de Diciembre de 1903.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Desde principios de semana la situación política se viene quebrantando de tal manera que, según varios ministeriales, acaso no llegue el actual gabinete á fines de año. Es innegable que dividida la mayoría parlamentaria, las conspiraciones y contraconspiraciones están á la orden del día; entre los bastidores del escenario político, con detrimento de las esperanzas del país.

Después del disgusto producido al señor Maura, por D. Eugenio Silvela, sobrino carnal del jefe de los conservadores D. Francisco Silvela, se han ido acumulando tales murmuraciones por los descontentos, que obligó al Sr. Silvela á presentarse en el Congreso, sin duda para complacer al presidente del Consejo de ministros, en la entrevista que el Sr. Maura celebró con aquel.

Había tomado cuerpo el rumor de que valiosos elementos de la mayoría dirigirían un mensaje al Sr. Silvela para que cesara en su voluntario retraimiento, y volviese á la cabeza del banco azul, rumor que menoscaba la influencia del gabinete en el Congreso.

### Había D. Francisco Silvela.

Gran revuelo y expectación produjo en la Cámara popular que se hubiere presentado en el pasillo central del Congreso el Sr. Silvela, que en el momento fué rodeado por diputados y periodistas

deseosos de que el expresidente del Consejo de ministros hablara para saber hasta qué punto eran ciertos los rumores circulados. El Sr. Silvela, después de conferenciar con el Sr. Dato, dijo, en el centro de un numeroso grupo:

«Vengo á protestar de que nadie piense en dirigirme ese mensaje de que se habla para que vuelva á encargarme de la jefatura del partido conservador.

Ayer mismo se lo dije á Canalejas y lo repito aquí, en público, ante todos; me tiene indignado que haya quien dude de mi retirada de la vida política porque es irrevocable y definitiva.

Con estas Cortes considero que es imposible la existencia de ningún Gobierno conservador.

Añadió que el periódico *La Época* diría por la noche lo que pensaba, también sobre el particular.

Efectivamente, el diario del Sr. Marqués de Valdeiglesias dijo, refiriéndose al Sr. Silvela, estas palabras:

«Que no tenía noticia alguna del Mensaje y que agradecía profundamente el pensamiento benévolo para el que habría inspirado á los autores del intento, si existía; mas lo estimaba inverosímil, por que él no dudaba nunca que merecía la confianza de la inmensa mayoría del partido, y aun de buena parte de la nación; pero que había perdido la confianza en en sí mismo y en sus fuerzas para dominar las condiciones difíciles en que se encuentran los elementos gobernantes del país, y sin esa confianza no es honrado ofrecerse ni aceptar el ejercicio del poder; en tal situación de ánimo, lo único que debe hacerse es retirarse, como él lo ha hecho».

Estas manifestaciones se comentan por muchos conservadores como un rompan filas.

### Diversas versiones.

Nuestro deber de información nos obliga á recoger las diversas versiones

como en lo moral.... Si se le obliga á sostener el litigio no cambiará de lenguaje y hará de mí análogos elogios, limitándose á defender su felicidad y el porvenir de su hijo.

«Ha hablado tan bien, con tanto corazón, según parece, que los papeles se hallan hoy trocados y mi abogado se ha convertido en el suyo.

«Pensando bien todo esto—ha concluido por decirme, cuando me acompañaba hasta la puerta de mi gabinete tras esta larga entrevista:—«Soy de parecer que debéis renunciar al proceso. Considero por una parte, y bajo el punto de vista de derecho, que no estamos suficientemente armados para sostenerlo; nos falta la injuria grave y se nos escapa el motivo perentorio en que fundar el divorcio. Si solamente me coloco bajo el punto de vista moral, os daré el mismo consejo. Vuestro marido ha cometido grandes faltas, convengo en ello, y él también lo reconoce y lo declara aquí entre nosotros; pero parece arrepentirse muy seriamente, y todo me hace creer que todavía podéis ser con él dichosa. Pensad también en vuestro hijo y haced un sacrificio en su obsequio. El divorcio suele ser una comedia cuando no hay niños; pero si existen, es con frecuencia un drama, un drama muy negro.»

«He aquí casi textual el alegato de mi abogado convertido en defensor de la parte contraria. Os lo trasmito porque me hicisteis prometer que nada os ocultaría. ¿No tenía razón diciéndoos al empezar, que no solo no había avanzado un paso sino que acababa de retroceder?»

No añadía una frase más respecto al asunto. La carta terminaba con recomendaciones acerca de Max, frases tiernas dirigidas á él y algunas amistosas á mí dedicadas; estas últimas bastante frías para causarme extrañeza, por más que su correspondencia, que nunca pecó de calurosa, me tuviese ya acostumbrado á todo. Ni una palabra sobre lo que piensa hacer, ni sobre la



## XVI

Tres meses de fastidio, de impacencias, de enervamiento: me decía en su carta cuyo contenido trato de recordar. Largas antecelas en los bufetes bajo la mirada escudriñadora de los pasantes del abogado, citaciones, diálogos interminables acerca de los hechos que es preciso poner de manifiesto y sobre los que conviene más callar, redacción y lectura de la demanda, convocatorias, nuevas esperas en la salas del palacio de justicia á merced de escribanos y procuradores, comparecencias ante el presidente, visitas á los jueces, cartas de negocios sobre cartas de negocios, papel sellado sobre papel sellado.... Y en estos tres meses ¿se ha conseguido adelantar la resolución del asunto?

«¡Ah! no. No he adelantado un solo paso, más bien creo poder decir que he retrocedido.

«Sabéis que hasta ahora mi esposo, no obstante las citaciones y emplazamientos, no se daba por entendido ni decía una sola palabra. Se hacía el muerto, ó más bien se declaraba contu-

que circulan para que los lectores de El Avisador tengan un exacto conocimiento de lo que ocurre con la actual situación.

Desde luego los amigos más íntimos del Sr. Silvela juzgan que la vida del actual gobierno será breve. Al preguntarse quién sustituirá al Sr. Maura, contestan que acaso D. Eduardo Dato, toda vez que el señor Azcárraga insiste en no aceptar el Poder.

A esta versión se añadía anteayer, que hoy el Sr. Maura planteará la cuestión de confianza y se afirmaba que el señor Sánchez Toca trataba de influir con el Sr. Maura para que estuviesen cerradas las Cortes lo menos hasta el próximo mes de Abril, y después confeccionar los nuevos presupuestos para el año de 1905.

Los mauristas hablan de que su jefe había modificado algún tanto su actitud, por haberle ofrecido el Sr. Silvela asistir diariamente al Congreso y trabajar cerca de sus amigos para que terminaran las conjuras, y que al regresar de Niza el Sr. Villaverde se abordará resueltamente la cuestión parlamentaria, dándose la batalla cuando se discutan los proyectos de saneamiento de la moneda y de administración local.

El Sr. Maura provocará votaciones que determinen si cuenta ó no cuenta con el apoyo de la mayoría. De no contar, desde luego se planteará la crisis total, que solo podría resolverse en favor del señor Maura, si el rey le diese el decreto de disolución de las Cortes actuales.

No faltan versiones que aseguren, que de no ocurrir algún acontecimiento inesperado, nada pasará hasta que se reanuden las sesiones en el mes de Enero, y se tengan aprobados los presupuestos que se discuten.

**En el Congreso.—Presupuesto de Agricultura.**

Los señores ministro de Agricultura y Villanueva la han emprendido contra el Sr. Gasset con motivo de la política hidráulica y los caminos vecinales, tratando, aunque de refilón, de los pantanos. El Sr. Allendesalazar desde el banco azul consuró con energía la serie de carreteras parlamentarias, proyectadas muchas de ellas, dijo, para favorecer intereses particulares de los caciques.

Referente á la política hidráulica, añadió el ministro que le parece excelente; pero que era preciso realizarla con método, con arreglo á un plan serio.

Antes que agua, decía el ministro de Agricultura, precisa, á mi entender, transformar y mejorar los procedimientos

los agrícolas, porque entiendo que sin el cultivo intensivo no será posible obtener las ventajas que se apetecen. Yo atenderé, continuó hablando el señor Allendesalazar, á las necesidades del país, pero con un plan serio y meditado. Continuaré lo que se me ha dejado por mis antecesores, mirando con preferencia lo que dé productos y resultados apetecidos.

Habla el exministro liberal Sr. Villanueva, y entre otras cosas afirma que en la cuestión de caminos vecinales no se atrevió á hacer nada, porque no quería violar la ley. Esos proyectos, añade el orador, no pueden realizarse sin cometer una verdadera arbitrariedad.

En cuanto á los pantanos, dice que dos de ellos no han podido terminarse y el otro ha tenido un éxito desdichado.

Añade el Sr. Villanueva que para emprender esas obras es preciso tener una ley que las autorice y los recursos necesarios para emprenderlas.

Razona el señor ministro de Agricultura que el Sr. Villanueva había presentado á las Cortes un proyecto de caminos vecinales.

**En el día de hoy.**

Restablecido completamente de la caída que tuvo el Sr. Cobián, exministro de Marina, ha asistido hoy al Congreso, y se propone tomar parte en la discusión del presupuesto de aquel Ministerio, único que falta.

Según los amigos del Sr. Cobián éste obligará al Sr. Ferrándiz á que desde el banco azul concrete su pensamiento referente á la construcción de la nueva escuadra.

Hasta ahora la discusión se desliza tranquilamente con escasa concurrencia en la Cámara popular.

No obstante, no falta quien diga en los pasillos del Congreso que se avanza en los trabajos de constituir un ministerio Azcárraga, teniendo las Cortes cerradas.

El Sr. Silvela (D. Francisco) se encuentra entre los conservadores que se sientan en el banco azul.

**Noticias.**

Según acordó anoche el Consejo de ministros celebrado en el despacho oficial del Congreso, se habilitará el próximo domingo como sesión permanente hasta tanto que se aprueben los presupuestos. Ambas Cámaras continuarán funcionando mientras que en el Senado no quede aprobada la obra económica, á cuyo efecto el Sr. Maura conferenció con el general Sr. Azcárraga.

—Se ha admitido una enmienda en el

Senado al presupuesto de Gracia y Justicia, destinando cien mil y pico de pesetas para atender á las obras de reparación de la Catedral de Toledo.

—El Sr. Villaverde tiene anunciado desde Niza que regresará á Madrid el día 24 del mes actual.

—Esta mañana ha llegado á Madrid de su viaje á Lisboa, S. M. el Rey. En Lisboa D. Alfonso entregó al Alcalde del Ayuntamiento mil duros para los pobres; otra suma igual para el personal del palacio de Belém, 400 duros para la servidumbre del palacio de Villaviciosa, 200 duros para los marineros y remeros de la goleta real, preciosos alfileres de corbata y botonaduras para los caballeros en plaza que actuaron en la corrida regia y 40 duros á cada uno de los lidiadores.

—Con motivo de haberse hecho cargo el Estado de las Facultades libres de enseñanza de Salamanca se ha organizado una imponente manifestación pública, se cerraron los comercios, aparecieron los balcones con elegantes colgaduras y se dispararon multitud de cohetes.

¿Cuándo ocurrirá otro tanto en Soría, con motivo de la prolongación del tan deseado ferrocarril?

—Esta mañana ó pasado es esperada en Cádiz la embajada comercial que regresa de la República Argentina.

—El día lluvioso. Las aguas son generales, por cuyo motivo los labradores se muestran satisfechos.

No ocurre otra cosa. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

**¿QUÉ IMPORTA LA RELIGIÓN?**

I

En la pequeña aldea de Matagatos vivía el tío Celedonio (a) Pelleta, como le llamaban sus convecinos; hombre sin cultura ni ilustración, pero con mucho metal, y no menos pajarillos en la cabeza; era el azote opresor de la comarca y el vampiro que chupaba, á más no poder, la sangre de los que caían en sus acaradas uñas. Amigo íntimo del Señor Cardenillo, liberal-democrático y masón durmiente, Diputado también del Distrito, seguía la política de éste, y había aprendido algunas frases del mismo, como reacción, libertad, pesamiento libre, libertad de conciencia, clericalismo, etcétera sin saber lo que significaban, aunque continuamente estaba mortificando con ellas los oídos de sus convecinos.

Sus sueños dorados eran su hijo único Paco, joven de dieciocho años, la terminación de su carrera y verlo después Diputado, como su amigo y maestro Sr. Cardenillo, para hacer

célebre su nombre, y dejarle heredero del capital que poseía.

Embozado en su capa de paño pardo iba Celedonio discurriendo por las calles de la aldea hasta encontrar una persona con quien pasar la tarde de un día festivo.

Encontróse con el Sr. Matías, hombre muy cristiano, labrador de buena posición y de algunos conocimientos, pues en su juventud había cursado la mayor parte de las asignaturas del grado de Bachiller, su amigo y compañero de la infancia.

—Buenas tardes, Matías. Tá siempre con los libros....

—Y tú, pensando á quién podrás hoy despellajar....

—¡Oh!! ¡Cuánto celebro tu buen humor!

—Ya ves; cada *quisque* con su objetivo favorito para distraerse yo con mis libros, y tú con tus «colemines» y lo que te pueden rentar dos júcaras de lentejas que prestes; pero siéntate y pasaremos el resto de la tarde en esta hermosa y agradable solana.

Vamos á ver, Celedonio: ¿qué noticias tienes del muchacho?

—No me digas nada del muchacho; estoy encantao. ¡Qué chico más listo! No coje un libro que al momento no aprenda. Hace pocos días me escribió el *Diputado Cardenillo*, que hacen elogios de él sus profesores los señores *Salmuerón* y *Malagaita*.

—¡Hombrel, querrás decir, Salmuerón y Morayta.

—Sí, es verdad; pero ya sabes que yo reparo poco en los nombres y con *tú* menos, porque veo que me entiendes en cuantico meneo la lengua. Sí, amigo mío, es un joven que mañana será un hombre de mucho bulto, por su *cencia*, por su capital y por los sujetos que le patrocinarán, como *Pigerver* y *Pi Morcal*, si viviera.

—¡Qué desatinos!! *Puigerver* y *Pi Margall*, habrás querido decir, hombre.

—Mira, Matías, no seas tan escrupuloso, bástete con que me entiendas, para yo darme por bien pagado y satisfecho.

—Yo me alegro mucho de las buenas ausencias que haces de tu querido hijo, y por ello cordalmente te felicito, suponiendo, desde luego, que procurarás darle una buena educación.

—No faltaba más; como que le he puesto seis profesores.

—¡Atiza!

—Lo que oyes; no quiero que nada le falte; tiene profesor hasta de equitación, de música, de baile, de esgrima, etc., etc.

—No me parece mal; pero vamos á ver: ¿qué tal anda de doctrina cristiana, de religión?

—Qué salidas tienes, amigo; eso ya lo aprenden cuando van á la escuela; lo *prencipal* es que adquiera mucha *cencia*, que lo demás ya se supone; y últimamente ¿qué importa la religión?

—¿Conque no importa la religión? La ciencia humana y la prosperidad, sin la religión, engendran la corrupción, y ésta forma los ateos prácticos. Los griegos en el colmo de la prosperidad, por sus victorias contra los persas

vinieron á sepultarse en el más degradante epicurismo. *Marco Aurelio*, hombre sabio, zando al Senado, y obligándolo á reconocer como *Diosa* á su mujer.

—Tú siempre vas á parar al hoyo; ¿qué tienen que ver aquellos tiempos? Ahora estamos en el siglo del progreso, de la civilización moderna. Lo demás.... es muy retrógrado, como dice mi amigo *Cardenillo*.

—Pues escucha la opinión de algunos escritores, á quienes no podrás tachar de reaccionarios.

*De Diderot*.—«El primer conocimiento esencial á la juventud debe ser la Religión, base única de la moral. La Religión debe ser, pues, la primera lección y la lección de todos los días.... Mucho he buscado para encontrar libros donde enseñar á mi hija querida, y no he encontrado ninguno mejor que el *Catecismo* de la diócesis, y lo encuentro el mejor tratado de Pedagogía.»

*De Legouvé*.—«No hay educación posible, sin ideas religiosas. En cuanto á mí, no temo afirmarlo; si estuviera en la imprescindible necesidad de escoger para un niño entre saber leer y saber rezar, que sepa rezar, diría: pues rezar es leer en el más bello de los libros, en la mente de aquel de quien emana toda luz, toda justicia y toda bondad.»

*De Guizot*.—«Para que la instrucción sea verdaderamente buena y socialmente útil, ha de ser profundamente religiosa.»

*De Gladstone*.—«Todo sistema que deja á un lado la educación religiosa, es un sistema peligroso.»

*De Guillermo, Emperador de Alemania*.—«Enhorabuena que se instruya á los jóvenes en la ciencia; pero es menester no olvidar lo que tiene importancia capital en la educación. La religión es ante todo y sobre todo.»

II

El semblante de Celedonio pónese pálido y lívido al empezar á leer una carta que en este momento le entrega un criado.

—¡Ay! ¡Ay! ¡Amigo de mi alma!

—¿Qué te pasa, qué es lo que sucede?

—Una cosa muy terrible, muy horrosa! Mi hijo se ha suicidado! ¡Ya no existe! Mira qué carta.

—Querido padre: ¡Cuánto siento darte este disgusto! No hay remedio: me encuentro enfermo, entrampado, aburrido con mi vida, llena de dudas, tinieblas y dolores; y en este momento pongo fin á mi existencia.

Adiós, y perdona á tu desgraciado hijo

Paco.

—¡Pobre hijo mío! ¡Qué lances más terribles! ¿Qué cosa más espantosa y más atroz!

—Efectivamente, Celedonio; pero... ¿qué importa la religión?

ANDRÉS GÓMEZ Y HERNÁNDEZ.

**CARTAS DESDE EL LIMBO**

Estimado Director: En verdad le digo que será eterna mi gratitud por las muchas aten-

maz, que es la frase consagrada. En opinión de mi abogado el asunto podía fallarse en unos quince días....—perdonadme estas expresiones que tan familiares se me han hecho por desgracia — y teniendo de mi parte los jueces no podía pronunciarse el fallo sino á favor mío.

«Pero he aquí que de pronto recibo una carta urgente de mi abogado llamándome á su estudio. Corro allí, como supondréis, y me enteran de que Pedro...., el señor Remond quise decir...., da al cabo señales de existencia. No se defiende aún legalmente ni ha nombrado abogado, pero ha hecho una visita oficiosa al mío y ha platicado largamente con él. Deplora la resolución que he tomado y me ruega desista de ella. Si hasta ahora ha recibido mi pape sellado sin contestar una palabra, consiste en que sufre ante la idea de tener que usar represalias conmigo, espera verme renunciar espontáneamente á mis proyectos. Si, por el contrario, persisto en ellos, se halla decidido en absoluto á defenderse, y, jugando á cartas vistas, no teme exponer sus medios de defensa. A los cargos principales que contra él formulo en mi demanda, ó sea su ausencia de tres años y sus relaciones con la Milanesa, he aquí lo que piensa oponer: el negocio que había acometido le obligaba á vivir en Egipto, como le será muy fácil probar. En vez de reprocharle este destierro voluntario, ¿no debería yo mostrarme reconocida puesto que se ocupaba de la fortuna de su mujer y su hijo? Respecto al otro cargo, pedirá pruebas y hasta una información si es preciso. Demostrará que nunca ha tenido sino relaciones de comercio con la italiana en cuestión; ella había aportado el capital y quería, y era justo, tener en él una intervención directa. De este modo la acusada de ser su querida solo aparecerá como lo que realmente era: un socio comanditario.

«Todo esto no os parecerá muy serio seguramente; sin embargo, mi abogado declara que si hay litigio pudiera yo muy bien per-

derlo hasta con las costas. De todos modos, y aun poniéndose en lo mejor, durará largo tiempo si el defensor pone empeño en que así sea. Remond no tenía rentas ni yo le he aportado dote alguno y los jueces entrarán en ganas de mostrarse indulgentes con un parisién que voluntariamente se ha expatriado para hacer fortuna, y tendrán en cuenta el éxito alcanzado por mi esposo, pues parece ha realizado gruesas sumas que está dispuesto á colocar á nombre mío y al de su hijo.... Mi abogado confiesa también que la Milanesa le preocupa bastante: no tenemos contra ella, es decir, contra ellos, ni correspondencia, ni prueba alguna material; únicamente presunciones, que nos hubieran sido útiles si nuestro adversario no se defendiera; pero las cuales se desvanecerán á las primeras palabras de su abogado. ¿La información? El mismo la solicita; spor consiguiente, su conciencia está muy tranquila, ó tiene tan bien tomadas sus precauciones que perderíamos el tiempo... Además, las informaciones duran, eternidades, hasta en Francia y entre nosotros. En Egipto durarían cuarenta siglos, como las Pirámides. Estas caerán convertidas en polvo antes que la justicia sepa á qué atenerse respecto á la conducta de mi marido. Este chiste es de mi abogado.

«Creo comprender que desde la visita de mi esposo no toma mi divorcio tan en serio. ¿Le habrá atraído á su causa? No me extrañaría. Cuando él quiere algo.... Recuerdo que cuando me hacía la corte engatusó á todos los Laroche.—«Es un encantador»—decían;—y tanto les oí repetir esa frase, que á mi vez quedé encantada, por mi desgracia.

«A mi abogado le ha seducido principalmente el tacto de nuestro contrincante. No ha dirigido reprocha alguno, ni la menor alusión acerca de mi conducta. Parece persuadido de que he llevado una vida de santa durante su larga ausencia. Me eleva hasta las nubes y afirma soy á sus ojos una perfección, así en lo físico

oiones que me dispensa con sus frecuentes cartas, envío de periódicos y remesa de postales, especie de correspondencia que ha obtenido un éxito inmenso entre mis compañeros de lazareto. Por todo ello voy viniendo en conocimiento de lo que pasa, ó debe pasar por ese mi amado rincón de Castilla, pura cabeza de Extremadura.

Muchos son los hombres que, merecidamente, gozan, según voy percatándome, del crédito público en la ciudad de los Gómaras; y á sus antiguos linajes, ya muy veidos á menos en los tiempos de mi vida mortal, parecen haber substituído otros más modernos, cuyos señorías, granjas y ganados son de juro de inteligencia y no menos respetable que el de heredad. De algunos de ellos aún conservo viejas aforanzas y enmohecidos recuerdos.

Vuestra cortesía será servida á dispensarme si incurro en algún grave error de interpretación, pues me dispongo á hablarle por éstas de mi puño, de cosas de que, magüer que no entiendo, nadie me puede asesorar por aquí.... pero ¡cuántos buenos sucesos no puede esperar esa capital y su provincia de los ínclitos varones que me describís! Así sean ellos como yo los deseo, pues la austera incorruptibilidad del señor de los Olmedillos; la ilustración y competencia del de Quitana; la acometividad del buen García; la competencia de ese vuestro Doctor; las dotes de gobierno, mando y dirección del santón de los liberales (en mi tiempo progresistas), al que supongo unidos en el sacro fuego de la ideal matrona de la democracia todos los demás apreciables sujetos que forman la familia de aquel color. Todo aquesto, con más la elocuente palabra del ínclito D. Mariano y la bien tajada péñola del otro D. Joaquín, mezclado, unido, como me lo supongo, en la defensa de nuestra amada ciudad y de su tierra, seguramente hará en poco tiempo trocarse el «Collado» en uno de aquellos boulevards de que ya se hablaba en mi tiempo.

Corre parejas con la alegría que tales sucesos imaginativos me produce, la noticia de que poseis en ese suelo el primer poeta lírico de nuestro tiempo y patria. No es óbice, ni importa una higa, su añición á la cerveza para que aquí, donde abundan los versificadores, se le cuente por maestro y se le prepare sitio adecuado á su rango y á su valimiento.

Nada me decís de vuestro moderno camino de hierro, del que solo sé por los papeles de impresos que os he merecido. Sapongo que pasarán por esa capital todos los viajeros que vayan á Francia, y solo temo les detenga la parada en Alcañesa ó el paso del Duero, que vendrá á ser en ese asunto á modo de paso de las Termópilas.

Esperando de vuestra cortesía nuevas y más interesantes noticias, solo me resta enviaros, en nombre de todos mis compañeros un abrazo para los electores de buena fe de esa capital y su provincia y repetirle suyo rendido servidor y criado q. s. m. b.,

QUITÓLIS.

EFIMERAS

LO QUE FUE

A mi distinguido amigo y condiscípulo FONULIÑEX.

Es siempre muy grato y placentero, amigo mío, recordar los tiempos que fueron; produce deleitoso contento y causa íntimo regocijo, tan solo comparable á la efusiva alegría que siente el desterrado cuando tras larga ausencia pone su temblorosa planta en el patrio suelo, traer á la memoria días felices y venturosos que en su decurso siler cioso y progresivo ocrearon nuestra frente pensadora con la brisa suave y regalada de esperanzas siempre bellas, poéticas, ron las horas de nuestro amor al estudio con las dulces ilusiones de un porvenir no lejano en que brillara esplendente y puro, luciendo sus mágicos colores el sol de la felicidad.

También á mí la vida se me puso triste; exclama con lírica nostalgia un poeta castellano; al contemplar la tumba silenciosa y fría donde yace para siempre el corazón amoroso de la madre de su alma, sin que oiga sus gemidos ni enjunque su llanto acerbo la que acariciaba sus sueños de grandeza con las alas sonrosadas de un cariño angelical.

Y es que en el mundo se sufren muchos desengaños y al pasar fugaces los ratos de delicia, dejan en pos de sí una estela de siniestra fustorancia; á cuyo pálido y desmayado fulgor se ven prendidos en las espaldas de la vida giras de dignidad, pedazos de vanidad, harapos miserables de efimeras vanaglorias.

Declinaba la tarde hundiendo el astro rey su disco esplendoroso tras los abruptos picachos de las sierras comarcanas, y al descender las sombras de la noche envolviendo en su negro capuz á la tierra que sudorosa y jadeante se cubría con opaco manto hasta que la luz matinal la hiriera con sus destellos arrancando bellos matices de sus flores y sus ríos, vi salir de un aula de reputado centro docente donde se celebraban exámenes de Historia Natural, á un celebre alumno, todo riño y alborozado.

Todos los alumnos le rodeamos, asediándole con preguntas sobre su modo de responder, todos murmurábamos su mediocre disposición con incisivas sátiras y agresivas pullas.

Del coro general de exclamaciones jabillosas se alzó la voz de un su amigo que imponiendo

silencio á los regocijados jóvenes, le suplicó indiosca alguna de sus contestaciones, y con su tartajosa lengua y rudo acento habló así:

Me preguntaron los «rumiantes» y al citar, á petición del profesor, algún individuo á ellos perteneciente.... «¿Qué dijiste?» exclamaron todos.... el gato, el ratón, dijo nuestro héroe con su proverbial hilaridad.

Resonó por el pasillo una estrepitosa y larga carcajada; al perderse sus ecos sonoros por la extensa galería creía yo percibir los últimos estertores, el agónico respirar de la carrera de aquel joven que tan buen pasto ofrecía á nuestra risa siempre alegre y bullanguera.

Y al volver mi vista atrás después de fatigosa jornada en el estudio y ver á nuestro campeón protegido y agasajado mientras que sus compañeros de más valía é incomparable cultura que él esconden su miseria en humildes aldeas y rústicos pueblecillos, llega á mis oídos la amarga é irónica carcajada del destino como eco burlón y sarcástico, como latigazo saugriento y humillante que levanta verrugones en el rostro y enérgica rpostesta en el corazón.

FULANO DE TAL.

EPITAFIOS

En un Cementerio antiguo y muy cerca de Jaén leí esta inscripción un día en una lápida que ocultaba las cenizas de un marido y su mujer: «Te esperé!—12 de Agosto de 1810.

Una cruz chica debajo y otro epitafio después, muy semejante al primero en su forma y sencillez, que decía: «¡Aquí me tiene!! Junio del 46».

Y en el hueco que quedaba, un guasón, con un pince!, añadió por cuenta propia notando el retrazo: «¡Bien creí que ya no vendrías grandísima... no se qué!!»

RAMÓN FERRER É HILARIO.

BOLETIN OFICIAL

El número correspondiente al día de ayer contiene lo siguiente:

Real orden circular del ministerio de la Gobernación sobre higiene.

Circular convocando para el 3 de Enero á elección parcial de dos concejales del Ayuntamiento de Quintanas Rubias de Arriba.

Otra sobre extracción de una vaca.

Otra sobre sanidad del ganado de La Muedra.

Estado quincenal del movimiento de asiáticos en los establecimientos benéficos de la provincia.

Resoluciones de la Comisión provincial en expedientes de las pasadas elecciones.

Anuncios de varios Ayuntamientos.

Ecos y noticias.

Con objeto de tomar el hábito en la santa casa de Siervas de Jesús establecida en esta capital, vinieron acompañadas del Beneficido de la Catedral de Burgo de Osma, D. Hermenegildo Paracho, las virtuosas jóvenes de aquella villa, María Bueno Peracho y Rafaela Lozano.

A estas dos piadosas jóvenes seguirán otras que, abandonando las comodidades y placeres del mundo, se consagrarán vistiendo el honrado sayal de las hijas de San Vicente de Pani á consolar al afligido y á remediar con corazón pío y amable la penuria del menesteroso.

Ya ha quedado instalada la cocina económica que recientemente se la adquirió, y existe el propósito de que la primera comida que se dé á los pobres sea el día de Nochebuena.

Entre los nuevos donativos hechos figuran los del Ayuntamiento de Soria, que se ha suscrito por 20 pesetas mensuales; y D. Antonio Bacas, por 2 ptas.

El mercado del pasado jueves estuvo bastante concurrido, cotizándose los artículos á los precios siguientes:

Trigo puro, fanega, 11 pesetas; común, 9-25; centeno, 8-75; cebada, 9 y 8-50; avena, 6; yeros, 10-75; guijas, 9; hnevos, docena, 1-45, y patatas, arroba, á 1 peseta.

Por falta de espacio no podemos copiar íntegra el acta de exámenes celebrados el día 11 del actual en la escuela de Miñana que dirige el profesor D. Cándido Ruiz, estimado amigo nuestro.

Entre los acuerdos tomados por la Junta local, contenidos en e. acta de referencia, figura el siguiente:

«D.ós principio al acto examinando una por una las cinco secciones en que se halla dividida la clase general de lectura, siguiendo después las demás asignaturas comprendidas en el programa de esta escuela, y la Junta local, por unanimidad, acordó conceder al profesor D. Cándido Ruiz Sanz, un premio consistente en una medalla de plata con el busto de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, por los brillantes resultados obtenidos en la enseñanza, á fin de que pueda servirle de mérito en su carrera profesional».

Reciba nuestro amigo, Sr. Ruiz, la más cordial enhorabuena.

Agradecemos en el alma á nuestro estimado amigo D. Federico Ortega Ayllón la estuata invitación que se ha servido hacernos á la inauguración de su nueva farmacia, acto que tuvo lugar á las seis de la tarde del día de ayer.

El nuevo establecimiento ha sido instalado con arreglo á los últimos adelantos.

Reciba el Sr. Ortega nuestra felicitación á la vez que le deseamos muchas prosperidades.

El cupo del ejército.—Por la comisión de la Diputación provincial de Barcelona, que ha estado varios días en Madrid gestionando asuntos de interés para la misma, se conoce el criterio del ministro de la Guerra, general Linares, respecto de la forma en que señalará el próximo cupo de soldados del reemplazo próximo.

He aquí los términos en que la comisión de diputados ha dado cuenta de sus gestiones acerca de la petición de rebaja del cupo para la provincia de Barcelona, según leemos en la prensa barcelonesa.

«El señor general Linares se hizo cargo de las quejas de la Diputación, que estimó justas, relativamente á la desproporción que se nota entre las provincias, en punto al reparto del cupo de reclutamiento; el señor ministro entendió que, aparte otras causas de menor importancia, tal desproporción tenía su origen en las ocultaciones y falsas exenciones, que se cometían en algunas provincias y por lo mismo que aceptaba con gusto el criterio de la comisión, consistente en que el reparto del contingente se haga, no como ahora sobre la base del total líquido de mozos sortearles, declaradas las exenciones, sino sobre el total suctio, ó sea sin descontar los exentos, el Sr. General Linares manifestó además que no quería dictar una disposición de carácter general que lo estableciera así, toda vez que en su proyecto de ley de reclutamiento que tiene ya carácter parlamentario se establece algo en este sentido y que, si se entendía que no quedaba bien aclarado, admitiría cualquier enmienda que en tal sentido y para mayor claridad del precepto se presentara».

Ha desaparecido la fiebre carbuncosa en el ganado vacuno del pueblo de La Muedra.

Ha quedado aprobado en el Congreso el proyecto presentado sobre descanso dominical.

En el tren de la mañana de ayer llegó á esta capital, con objeto de darle sepultura en el panteón de familia de este Cementerio, el cadáver de la I. ma. Sra. D.ª María del Carmen de Esquivel é Irrnaciaga, baronesa de Pallaruelo, que falleció en Madrid el día 18 del actual.

En la noche del viernes último se celebró en el Casino de Numanca un notable concierto, al que asistieron muchas familias de los socios que apadrinaron justamente la labor de los artistas encargados de la fiesta.

Ha fallecido en Dévanos, á los 84 años de edad el exsecretario y Maestro D. Juan Simón Alonso Saiz, cargos que ha ejercido en varios pueblos de esta provincia y de la ds Zaragoza. Descanse en paz.

Mañana darán comienzo en las oposiciones á la canongía vacante en esta Colegiata las Homnías, desarrollando los temas respectivos los opositores Dr. D. Agustín R. Impérez y Licenciado D. Juan Gamero.

El martes acañará, nuestro estimado amigo el Licdo. D. Juan José de Pablo Bachiller y D. Bernardino Arnal.

Y el miércoles D. Upiáno Vera y Vera y don José María Andrés Gozalez.

Billetes económicos para obreros.—Desde 1.º de Enero regirán durante todo el año de 1904 billetes económicos para obreros, por toda la red de ferrocarriles de la empresa del Norte.

Los jornaleros y sus familias podrán viajar, siempre que realicen el viaje en grupos de cinco ó más personas, aprovechando la rebaja de los billetes, en recorridos que no bajen de 100 kilómetros.

Un recorrido de 100 á 105 kilómetros importará 2-31 pesetas; de 501 á 505 km. 11-41 pesetas, determinándose el precio por fracciones de cinco en cinco kilómetros.

Los que quieran utilizar esta rebaja deberán ir provistos de eédula de 11.ª clase.

En el Boletín oficial de Zaragoza, de fecha 13 de 1 diciembre del presente año aparece una circular del rectorado en la que declara que, contrayéndose exclusivamente á las Universidades é Institutos lo dispuesto en el real decreto de 25 de Mayo de 1-900, referente á la extensión que debe darse á las vacaciones de Navidad, se declaran subsistentes las disposiciones contenidas en el reglamento de 23 de Noviembre de 1833 reformado por la real orden de 23 de Mayo de 1-855 y por consiguiente, las vacaciones en las escuelas de primera enseñanza empiezan en 24 de Diciembre y terminan el día 1.º de Enero siguiente.

Ya lo saben los maestros de Instrucción primaria; vacaciones desde el 24 de Diciembre hasta el 1 de Enero inclusive y el día 2 la escuela abierta.

No está mal, señor Rector, que nos plice la circular; pero lo que no nos parece bien ni medio bien siquiera es que á los pobres maestros se les concedan tan solo 9 días de vacación, cuando en Universidades é Institutos huelgan y se solazan durante un mes. Es una desproporción injusta. Así anda todo.

Después de brillantes ejercicios de oposición, literarios y musicales, ha sido nombrado beneficiado tenor de la Santa Iglesia Catedral del Burgo de Osma el simpático joven y estudioso alumno del Seminario Conciliar Central de Salamanca D. Francisco Salaverria.

Damos nuestro más complida enhorabuena al antiguo compañero y amigo que en breve se posesionará de su cargo.

«Necesidad de la religión en la sociedad», tal fue el hermoso tema que en la conferencia del pasado miércoles en la escuela nocturna de adultos de Burgo de Osma, desarrolló con singular maestría y profundo conocimiento de la materia, el canónigo de la Catedral, Dr. D. Felipe García Escandero.

No es posible, les decía el Sr. García Escandero, á los numerosos alumnos que con marcada delectación oían sus brillantes períodos, no es posible vivir en la sociedad sin religión, sin culto, sin Dios.

Hay dentro de nuestra alma un profundo sentimiento religioso que nos hace venerar y rendir vasallaje á un primer principio, causa y origen de todo lo que vive, de lo que existe fuera de nosotros, hay en el fondo de la conciencia un grito siempre recriminador que fastiga despiadado nuestra irreligiosidad é indiferencia.

Arrojad de nuestros pechos los sentimientos religiosos, expulsad del seno de la sociedad la religión y bien pronto surgirá de entre las ruinas humesadas de un mando hecho polvo, el espectro horrible del anarquismo más brutal y despiadado, el infame engendro de pechos desprovistos de hidalguía y honradez.

Y con ejemplos de palpante convicción ley hizo ver tan notoria verdad, sembró en sus inteligencias juveniles los gérmenes provechosos de doctrinas saludables.

Al final fué vitoreado con entusiasmo por los adultos.

Ya empiezan á tocarse en Burgo de Osma las consecuencias de toda lucha política en que no se combate con nobleza é hidalguía por doctrinas y principios y sí por el mayor medro personal, en vergonzoso pugilato para ver quién se apodera y escala las alturas del poder y ejerce su tiránico dominio sobre las que más debiles ó menos afortunados tienen que estar sujetos á despóticas y tiránicas voluntades de quienes nada son y suponen.

Pobres obreros que en esta calamitosa época del año necesitan más que en ninguna otra subvenir á las necesidades apremiantes de su hogar, infelices jornaleros que no queriendo tracionar su conciencia ni manillar su honor prestando su voto á quienes representan y vindican principios contrarios á sus firmes y arraigadas creencias políticas y religiosas, votaron las últimas elecciones municipales la candidatura carlo-alfoncina, se ven arrojados de la fábrica donde emplean sus esfuerzos para ganar un pedazo de pan, son expulsados por ordenes draconianas, de aquel centro de trabajo en que gastan sus energías y derraman sus sudores.

No, el despojo y la rabia no son equitativas y nobles armas de pelea; las venganzas con seres infelices que necesitan ahora que el tiempo se muestre inlemente y la tierra no prodiga generosa sus frutos, de esa escasa jornal para vivir, las repugna y recrimina indignado todo pecho noble y generoso.

Amigos de los obreros, en quienes vemos una riqueza inmensa ó columbramos una terrible amenaza, protestamos indignados de tanto proceder, y contra esos tiránicos opresores.

Al paleque honroso de la discusión de ideas acuden siempre los espíritus elevados, á la lucha ruín y mezquina del derecho del más fuerte solo asisten y pelean los que albergan en su alma ideas bajas y serviles, sentimientos abyectos y desmedrados.

Suenan para la oposición á la canongía lectoral vacante en la Santa Iglesia Catedral de Burgo de Osma, varios nombres, entre ellos el ilustrado rector del Seminario Conciliar de aquella villa, Licdo. D. Víctor Hernando Oiarte.

Ha tomado posesión de su destino el capitán de la Guardia civil con residencia en Burgo de Osma, D. Gaio Manso.

Consejo utilísimo.—La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Diez años de éxitos constantes. Exhíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y América.

CAMBIO A LA VISTA

«Basta muy poco, dice Baile, para cambiar los mejores días de la vida en una serie no interrumpida de enfermedades crueles, de convalecencias dudosas y de recaídas desesperantes».

Basta también muy poca cosa para reconparar la salud. Un simple tratamiento de algunos días por las Píldoras Pink, y los organismos más abatidos renacen á la vida. Gracias á las Píldoras Pink, D.ª María Crespo, calle de la Merced, número 59, 4.ª, Barcelona, ha conseguido su curación.

«Siento hacia usted una profunda gratitud, escribe, y les doy miles de gracias por el bien que me han proporcionado sus admirables Píldoras Pink. Ellas me han curado de un desfallecimiento nervioso que me atormentaba mucho, pues á causa de esta enfermedad y de mis 70 años, tenía un temblor continuo de mis piernas y brazos que me impedía completamente hacer ni tocar cosa alguna, como también comer. Después de haber tomado cinco cajas de Píldoras Pink, todo ha desaparecido y me encuentro perfectamente y casi ágil».

La potencia de las Píldoras Pink como regenerador de la sangre y tónico de los nervios, ha sido demostrada por millares de curaciones en casos en donde cualquier otro tratamiento había fallado. Han curado casos rebeldes de anemia, clorosis, debilidad general, reumatismo, debilidad nerviosa, ciática, dolores de estómago, neuralgias, jaquecas é irregularidad en la mujer. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintidós pesetas las seis cajas un Médico queda encargado para contestar gratuitamente á todas las preguntas respecto á las Píldoras Pink que sean dirigidas á nuestro representante en España, Frans Janssens, Plaza de la Universidad, 7, principal, Barcelona.

«Necesidad de la religión en la sociedad», tal fue el hermoso tema que en la conferencia del pasado miércoles en la escuela nocturna de adultos de Burgo de Osma, desarrolló con singular maestría y profundo conocimiento de la materia, el canónigo de la Catedral, Dr. D. Felipe García Escandero.

ANUNCIOS

BARBERO se necesita un oficial que sepa bien el oficio, para la palquería de Bernabé Ballesteros, calle de Marqués del Valillo, núm. 2, Soria.

Venta de dos perdices á prueba y condiciones. Diríjirse á Marcelo López, en Fuentescautos. 1-2 p.

OLARA CUARTERO

MODISTA Se ha trasladado á la calle del Marqués del Valillo, núm. 16, 2.ª

ALMANAQUE DE «LA ILUSTRACIÓN», PARA 1904

Escrito por los más notables literatos é ilustrados por los mejores artistas. Precio, 2 pesetas. Librería Sob. V. Tejero.—Soria.

TRASPASO Por no poder acudir á él su dueño, se hace de un establecimiento de confitería, con sus obradores, en esta capital. Para tratar con su dueño, Campo 21. 1-3

MAPA DE COELLO Por terminar un al ínfimo precio de 250 pesetas ejemplar, en papel, en la imprenta de este periódico. La infinidad de detalles que en dicho mapa figuran, lo hacen recomendable por todos conceptos.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRÁCTICA

Contiene lo siguiente: Nuestro porvenir.—Agencia para 1905.—Historia del Año.—Los antiguos aspectos de la tierra.—Los climas y la vida.—Historias de las regiones.—Historia de los Estados Unidos.—Princesas Abadesas.—Principes desposados.—Pretendientes, Reyes desterrados.—Remuneración del trabajo de los Jefes de Estado.—Pueblos antropófagos.—Cómo están repartidos los españoles que trabajan.—Las más importantes casas consistoriales de Europa.—Las más hermosas Catedrales españolas.—La vuela al mundo en 50 días.—Los grandes exploradores de Asia.—La catástrofe de la Martinica.—La costa francesa de los somalis.—El país de la goma.—Rids—de marcha.—Las armas blancas.—Reclutamiento y reemplazo en el ejército.—Las voces de mando.—En los principales ejércitos.—Manías de inventores.—El problema de la mochila. arte de leer en alta voz.—Modo de redactar cartas.—Los grandes escultores.—Como componen los objetos rotos.—Los niños pequeños.—Lenguaje de los seños.—El peinado masculino.—Moda femenina.—Labores.—Aires populares andaluces.—Música de baile.—El dor y vencido.—El petróleo.—Piscicultura moderna.—Nuestros dientes.—El tuberculosis curab e.—Mecanografía.—El acetileno salvador.—Grandes descubrimientos.—Plantas que curan.—El viñedo en España.—La trufa.—Celadas á animales dañinos.—El bastón de un arma.—Raza de caballos.—El «pign pong».—Monta inglesa y monta americana.—Doma de caballos.—El tiro de revo.ver.—El Automovismo en 1903.—Los «sports» en 1903.—Guía de Valencia. Precio del ejemplar 1-50 pesetas en rústica, 2 pesetas encartonado y 3 pesetas en piel con importantes premios á los compradores.

Librería sob. V. Tejero.—SORIA

AVISO IMPORTANTE

D. D. sidario Martínez Carrascosa, natural de Vaidelagua, provincia de Soria, habitante en Puente-Geni (Córdoba), ofrece á sus paisanos su nueva industria, esperando su protección, á los precios y condiciones siguientes:

CARNE DE MEMBRILLO

en cajas de madera.

Table with 3 columns: Description, Flas., Cts. 1.ª Corriente, cajas de 5, 10 y 12 libras, peso bruto, la arroba... 10 2.ª Corriente, en cajas de 5 libras, la caja... 2 50 1.ª SUPERIOR en cajas de 5 libras, la caja... 2 75 1.ª SUPERIOR en cajas de 2 libras, a caja... 1 20 1.ª SUPERIOR en cajas de una libra, la caja... 0 75

JALEA DE MEMBRILLO

en cajas de lata litografiada.

Table with 3 columns: Description, Flas., Cts. 1.ª Corriente, en cajas de 5 libras, la caja... 2 75 Calidad extra, en cajas de 5 libras, la caja... 3 1.ª Corriente, en cajas de 2 libras, la caja... 1 35 Calidad extra, en cajas de una libra, la caja... 0 80

Francos embalaje sobre vagón.

Pago á 20 días sin descuento alguno.

A fin de evitar reclamaciones que son siempre enojosas, se hace constar que la Carne de Membrillo en latas se vende por piezas y no por el peso con que se determinan, pues solo se indica el contenido aproximado de ellas para dar una idea, advirtiendo que ponemos un especificado en que dicho peso sea lo más exacto posible á los indicados en nota.

Los géneros viajan de cuenta y riesgo del comprador.

FABRICA DE CARNE DE MEMBRILLO Y JALEA

DE

DESIDERIO MARTINEZ CARRASCOSA

Puente-Geni (Córdoba).

Soria.—Tip. de Sob. de V. Tejero.—1903.

# ELIXIR

## Vida Estomacal, del Dr. Sacristán.

Lo único que cura el estómago; compuesto á base de *Kola*, *Cocaina*, *Peprina*, *Pancreatina*, y *Bismuto*, etc., etc.

Con estos medicamentos químicamente puros y en dosis convenientes hemos preparado nuestro **Elixir Vida Estomacal**, y no tenemos inconveniente en afirmar y AFIRMAMOS, que es superior á todos los hasta ahora conocidos, como *tónico*, *sedante*, *antigastrálgico*, *digestivo* y *eupéptico*, y por tanto, el que mejor llena las indicaciones para la curación pronta y radical de las enfermedades del estómago, intestino é hígado, por crónicas y rebeldes que hayan sido á los tratamientos anteriores.

Produce maravillosos resultados nuestro preparado en los *desarreglos digestivos de los convalecientes* y de los *afectos de enfermedades de pulmón* (tísicos); en los *desórdenes trovocados por el estreñimiento tenaz*; en la *dispepsia flatulenta ó con atonía gástrica*, *atonía ó dilatación del estómago*, *esomatitis catarral*, *gastritis* y *enteritis crónicas*, efectos las más veces de excesos en las comidas y bebidas, úlceras del estómago etc. etc., y como estas y otras enfermedades del estómago tienen por síntomas, así como las del *intestino é hígado*, *sensación de plenitud y peso en el estómago*, *dolor más ó menos intenso en el mismo*; *sed*, *resignación á los alimentos*, *eruptos*, *regurgitaciones agrias* (*accedias*), *ardores de garganta* (*pirosis*), *expulsión de gases con olor más ó menos fétido*; *lengua sucia*, *cubierta de una capa blanquecina*, *gris ó amarillenta*; *punta y bordes rojos*; *mal gusto de boca*, *seca ó llena de saliva clara*, *glerosa é insípida*; *vértigos*, *mareos*, *náuseas*, *vómitos*, *flatulencia con hinchazón de vientre*; *ruido de tripas*, *dolores intestinales*, *ya continuos ó en forma de cólicos*; *color pálido ó amarillento de la piel*; *debilidad y enfraquecimientos generales*; *postración de fuerzas*; *abatimiento moral con ideas melancólicas*; *irritabilidad excesiva de los nervios con propensión á enfadarse por causas insignificantes*, *insomnio por mala digestión*, etc., etc.

Es evidente que cura todo esto que, como hemos dicho, no son enfermedades, sino síntomas: efectos derivados de las enfermedades del estómago, intestino é hígado, que es donde tienen su origen.

Venta en todas las farmacias y droguerías al precio de tres pesetas cincuenta céntimos botella; y ún co gente en todo el mundo para su venta. Sociedad Española de Droguería general. Autor, Segovia.

### SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedad de las mentes, caries, raquitismo, escrofalismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Bargo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería general.

## "MELASSIN,"

PIENSO PARA TODA CLASE DE GANADOS

La fábrica de Melassin, ARANJUEZ (Madrid), Abastos, 2, necesita un Representante para esta provincia. 1-1

### BIOGRAFIA

## DE PIO X

UN ESCRITOR CATÓLICO

con el retrato del Pontífice.

De venta á 50 céntimos ejemplar en la librería de *Sobrino de V. Tejero*, Collado, 54.

### Encuadernación de Vicente Tejero.

A los Ayuntamientos, señores Curas párrocos, Corporaciones, Oficinas, y al público en general debemos manifestarles que al frente de nuestros talleres de encuadernación, montados con las mejores máquinas y átiles para el mejor resultado de los trabajos, hemos puesto un oficial entendido y práctico, tanto para obras delicadas y elegantes, como para los trabajos corrientes que se nos encomiendan.

También nos encargamos del montaje de mapas, láminas, etc., en tela y charolado. Los precios que rigen en esta casa son siempre económicos.

### FÁBRICA DE J<sup>te</sup> BÓN

Y ALMACEN DE COLONIALES DE **PEDRO LLORENTE**  
Estudios, 2.—SORIA.

### RECIBOS DE LOTERIA

esmeradamente impresos en los talleres de esta casa, á dos tintas y en inmejorable papel satinado, se venden á un céntimo ejemplar y se cuenta y cinco céntimos el 100 en la Imprenta y librería de

**Sobrino de V. Tejero.—Soria**

Guía interesante para los Juzgados municipales.—Contiene los principales estatutos municipales, de Residencia, trinitarios y anuales que han de llevar los Jueces, Escrivanes y Secretarios y varios modelos de gran utilidad para el desempeño de sus respectivos cargos, arreglados á las disposiciones vigentes por D. Nicolás Alvarez, Secretario de Ayuntamiento, Véndese al precio de dos pesetas en la librería de Sobrino de V. Tejero.—Soria.

A LOS SECRETARIOS de venden á mitad de precio otros libros, como el de los Decretos de la Administración, que necesitan los Ayuntamientos y Juzgados municipales para utilizar en sus respectivos cargos. Pueden dirigirse al Excmo. Sr. D. Casiano Egido Jimenez, en Nueva, para de Amazán.

### Libros de sesiones y contabilidad

PARA LOS AYUNTAMIENTOS

Los que preceptúa el artículo 70 de la Ley de Municipios, son: *libros de sesiones y contabilidad*, *libro de ingresos y gastos*, *libro de cuentas*, *libro de inventarios*, *libro de bienes*, *libro de arrendamientos*, *libro de arrendamientos de fincas*, *libro de arrendamientos de bienes muebles*, *libro de arrendamientos de bienes inmuebles*, *libro de arrendamientos de bienes muebles e inmuebles*, *libro de arrendamientos de bienes muebles e inmuebles*, etc., etc., en papel de hilo superior, convenientemente impresos, se venden á precios sumamente económicos y en mejores condiciones que en ninguna otra casa, en la

**Imprenta y Librería**

SOBRINO DE V. TEJERO.—SORIA.

## IMPRESOS

PRONTITUD, ESMERO Y ECONOMÍA

Se hacen tarjetas de visita, circulares, membretes, recordatorios, esquelas de defunción y aniversario, estados y cuantos trabajos tipográficos se deseen á los más módicos precios.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE SOBRINO V. TEJERO

Collado núm. 54.

SORIA

## NUEVO MAPA

DE LA

# PROVINCIA DE SORIA

POR

D. ANASTASIO GONZALEZ GOMEZ

EDITADO POR LA CASA

DE

SOBRINO DE V. TEJERO

Declarado de texto para las escuelas por el Real Consejo de Instrucción pública

Véndese al precio de 4 pesetas ejemplar en papel y 9 pesetas en tela, charolado, medias cañas y anillas en la imprenta y librería de Sobrino V. Tejero.

COLLADO, 54. SORIA

Conviene saber á los señores anunciantes y al público en general que

## EL AVISADOR NUMANTINO

es el periódico de mayor circulación de la provincia de Soria, el de mayor tamaño y el de más lectura, y que, á pesar de esto, su tarifa de anuncios es económica.

La suscripción solo cuesta al año CINCO pesetas 2/5 al semestre, y 1'50 al trimestre. Pago anticipado.

SE RECIBEN ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Redacción y Administración  
COLLADO, 54. SORIA.

## CIA COLONIAL



CAFÉS  
CHOCOLATES

MAJOR 18, MADRID

### SASTRERIA CON GENEROS

## A. PASTOR (EL RUJANO)

BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR

La competencia es el alma del comercio; pero ésta solo puede llevarse á cabo reuniendo condiciones como el que habia, que se propone desarrollarlas desde hoy, camino vedado para muchos.

Las exigencias extrañas que en la confección y ajuste de prendas vienen observándose desde hace algún tiempo, hay que eliminarlas en bien del parroquiano, salvando todos los inconvenientes, y eso es lo que se propone esta casa, pasando por encima de otras.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación y de la mayor novedad, ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, ejecutar todas las obras con mayor economía que ningún otro, y con la elegancia y buen gusto que la casa tiene demostrado.

Con géneros de la estación, collecciono pañatones para personas mayores desde nueve pesetas, y trajes de cazadora desde treinta. Todas las prendas siguen la misma proporción variando solo el coste por lo que á la usanza hecha se refiere.

La baratura en los precios ha de llamar la atención, y las facilidades para el pago á gusto del parroquiano, siempre previo convenio con la casa al hacer el encargo. Visítad mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.

Collado, 45. Soria.

## LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Capital social: Pesetas, 10.000.000.  
Garantías... Pesetas, 12.000.000.

Administradores, Depositarios y Banqueros.  
Banco Asturiano, Banco de Gijón, Banco de Caragena.

SEGUROS  
Incendios, marítimos, valores, vida, rentas vitales.

Delegación en Soria y en provincia,  
**Martinez y Tovar.**  
San Esteban, 3.

### INSTITUTO DE VACUNACIÓN DE LICENCIADO DON BENITO RUIZ

Zapatería, 44, 2.º.—Soria.

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.

Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas.  
SUELOS.—Antidiférico, antitetánico, polivalente, normal ó fisiológico, artificial de Cheros.

Se vende todos los días de once á una.

Se remitirá por correo.

## GREGORIO CUEVAS ACEBES

CIRUJANO DENTISTA

De la facultad de medicina de Madrid.



Pone en conocimiento de su numerosa clientela el traslado de su gabinete de la calle del Colla ó 53, al 57, de la misma calle.

Dentadura nuevo sistema, orificaciones empastes y extracciones sin dolor por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su rotación.

### CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carreta a, 39.—Madrid.  
En Soria, J. Morales sucesor de Calahorra.

### Manual del derecho de caza

Y DEL DE USO DE ARMAS

por

D. FERMIN ABELLA

Comprende una reseña histórica acerca de las vicisitudes porque en España han atravesado estos derechos, la ley de caza de 16 de Mayo de 1902, un reglamento de 3 de Julio de 1903 y todas las demás disposiciones vigentes sobre caza y uso de armas, seguidas de los correspondientes formularios, al precio de

2 pesetas.

Se halla de venta en la imprenta y librería de Sobrino V. Tejero. Soria.

# Ovo-lectina Billon

Dienteoglicerofosfato de Oelina

Tónico-Nervino

eficaz contra la CLOROANEMIA, NEURASTENIA,

CANSANCIO INTELLECTUAL

DEBILIDAD GENERAL

Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901

Comunicación á la Academia de Medicina el 15 Junio de 1901

Representantes y Depósito General **ALFREDO RIERA E HIJOS** BARCELONA



## AVISO

La compañía del Gramófono participa al público haber concedido la representación en Soria al conocido relojero Pastora, á quien deberán dirigirse todos los pedidos de Gramófonos y discos.

SANA TORIO QUIRURGICO

DEL DOCTOR CLAVERO DEL VALLE

Berlanga de Duero (Soria).

Instalado conform: á los mandatos de la cirugía moderna.

Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. GEMINO DEL CAMPO PEREZ.

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELITOS AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.